

· 搞好大中型企业 ·

财政部门要为搞好大中型企业服务(笔谈)

[编者按] 去年9月,党中央召开中央工作会议专门研究搞好国营大中型企业的问题,决定把这一工作放在整个经济工作中的突出位置上来抓,并提出了20条政策措施。如何把中央工作会议精神落到实处,切实有效地为搞好大中型企业服务,这是“八五”计划期间摆在财政部门面前的一项重要而紧迫的任务。为推动各地财政部门积极持续抓好这项工作,本刊开辟“搞好大中型企业”栏目,集中交流各地的作法、建议和经验。这期先刊登辽宁省财政厅长纪玉英等5位同志对搞好大中型企业的认识和打算。希望各地踊跃投稿本刊,交流情况,为搞好大中型企业献计献策。

群策群力 标本兼治

辽宁省财政厅厅长
纪玉英

搞好国营大中型企业,不仅是关系到我国经济长期稳定协调发展的经济问题,也是巩固国营大中型企业在国民经济中的主导地位,坚持走社会主义道路的政治问题。据到1990年末的资料统计,我省国营大中型工业企业户数占全省工业企业户数的比重虽不足1/3,但其固定资产所占比重却高达94.2%。因此可以说,国营大中型企业搞好了,整个经济便实现了全面好转。目前,我省一些国

用今年一年时间,在全省范围内,尤其是国营大中型企业中,开展一次系统的企业财务管理整顿,强化各项财会基础工作,杜绝跑冒滴漏。同时,在全省全面铺开流动资产清查工作。第三,进一步落实中央搞好国营大中型企业的政策,认真做好免征“两金”,降低所得税的工作,进一步改善企业的外部环境。第四,进一步促进科技开发和新产品开发工作,重点研究促进科技成果转化了的财政政策。

贵在精神支持

福建省财政厅厅长 潘心城

营大中型企业还存在着诸如产业结构不合理、供产销过程不畅、经济效益低下、企业后劲不足等困难和问题。解决这些问题的任务是艰巨的,需要上下一心,群策群力,综合治理,既要拿出治“标”的措施,也要有治“本”的对策,标本兼治,方能奏效。我们拟在以下几方面采取一些措施:第一,进一步加大改革力度,以转换企业内部经营机制为主线,进行企业经营机制转换的综合试点。拟在省内选择一批企业,进行包括引进“三资”企业某些管理机制如劳动用工制度、内部分配制度等内容的一系列改革试点。第二,

搞好国营大中型企业正成为上上下下的热门话题。从哪里入手搞好企业?外部条件的改善固然是一个重要方面,但如果忽略了人的因素,再好的外部环境也等于没有。人是企业的主体,是企业发展的根本要素,当前影响国营大中型企业的因素固然很多,但最根本的一条就是人的积极性未能充分发挥出来。因此,我们福建省在制定搞好国营企业的政策措施时,都把职工政治思想工作 and 精神素质建设放在重要地位。前不久省里下发的有关搞好国营大中型企

搞好大中型企业必须 重视抓企业内部管理

浙江省财政厅厅长 宋少祥

业的若干政策措施中,其中有一条是这样规定的:注重培育企业精神,要从企业的实际出发,树立各具特色的企业精神,通过广泛的宣传教育和开展丰富多彩的活动,不断增加企业的凝聚力,激发职工团结向上、奋发进取的热情,积极为振兴企业、发展生产作贡献。这也是我们党历来所倡导的。去年6月,我们搞了这样一次活动:财政厅组织几家大厂到老区贫困县开展支帮促,一方面让国营大厂将一些先进技术和科学的管理带给了贫困小厂,是富裕与文明向贫穷与落后的输入;另一方面老区那种艰苦奋斗、一分钱掰成两半花的精神对大厂也产生巨大影响,这样的精神反馈是无价的。三明钢铁厂厂长吴松光深有感触地说:财政厅用心良苦,这哪里是让我们搞支帮促,而是让我们接受艰苦奋斗教育的。人家花二三百元都需县政府批准,我们这些大厂却仗着财大气粗,浪费成百上千元也不心疼,实在不应该。回去之后,这个厂在全体职工中大力倡导节约精神,在加强财务核算和成本管理方面狠下了一番功夫,工作上有了许多起色。

这件事对我们的启发是,财政部门支持搞好国营大中型企业,精神上的支持也应和政策、资金上的支持一样成为硬指标,这将是今后开展工作所必须遵循的原则。

杭州天成丝织厂和杭州幸福丝织厂都是我省的国营大中型企业,同样享受着国家和省里有关搞好国营大中型企业的优惠政策,设备条件和技术力量也不相上下。但由于内部管理水平不一样,两家企业的经济效益也有明显差别。到去年9月份,天成厂实现利润211万元,而幸福厂只有33万元。这个例子说明,抓好企业内部管理,是搞好国营大中型企业的一个重要方面,这里的潜力很大,文章很多,抓与不抓,大不一样。我们财政部门的一个重要任务就是引导企业眼睛向内,充分挖掘内部潜力,从管理上争效益。要让企业明白,单纯靠财政减税让利是搞不好企业的。

我们要把抓企业内部管理作为支持搞好国营大中型企业的一件大事来抓。拟在以下方面作出努力:1. 促使企业进一步加强基础工作,逐步建立和完善内部经济责任制。把经济指标层层分解到企业各基层单位和个人,加强监督考核,落实相应的内部分配制度,使责权利紧密结合起来,提高广大职工的积极性和主人翁责任感。2. 建立健全企业总会计师制度,支持总会计师在企业的经营管理活动中履行职责和行使职权,以促进企业形成一种科学民主决策管理的责任机制。3. 促进企业建立成本管理网络,努力降低消耗和费用开支,提高产品质量和经济效益。4. 促进企业进一步开展“双增双节”和合理化建议活动,挖掘潜力,扭亏增盈。

